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Оле кс андр Рябок он ь, 
мол. н а ук .  спів ро б .  СІАЗ Н БУВ

МАНІПУ ЛЯЦІЇ  МАС ОВОЮ  СВІДО МІСТЮ 
В ПОЛІ ТИЧНОМУ  СЕГМЕ Н ТІ  С ОЦ ІАЛ ЬНИХ  МЕ РЕЖ

У статті  розгл яд а ют ься основні при нц ипи і форми функціо н ув ання пол і-
т ичного сегм енту соці ал ьних  мереж , їх зрос та ючий вплив на с усп ільну  с ві д омість 
і спос оби м аніпу л юв ання масовою  сві доміст ю .  В ідзнач ає ться зрос таюча  п от реба 
суч ас ного  суспіль ства в отри м анні  ефект ивних м е ханізмів щ одо контр олю та запо-
бі гання ман іпуляційній д іяль н ості  де стр уктивних  уг р уповань у  соціал ьних 
 мережах,  а також а кту алізу єт ься необхідність роз витку  су сп іл ь них інст ит утів 
с пр ияння під ви щенню  інформ ац і йної, п ра вової та  психо логічної  куль тури 
громадян.

 К лю ч ові слов а : соціал ьні  м ер ежі, нові тні м едіа, ман іпуляція масо вою 
с відомістю, суге стія, п си хотехнології ,  ін фор маційна війна, блог и ,  пол іт ичний 
в пл ив .

Ана ліз процесів ,  які від бу ваються в  сучасному  ін формац ійному 
середовищі ,  демонструє зростання впл иву Інт е рнету і соці ал ьних 
м ереж на  м ас ову свідоміс ть . З огляду на це  та кож зрос тає ризик в ик о-
ристання їх м ож ливос тей і  специф іки з метою ман іп у ляції м а совою 
с відомі стю . Про н еб езпеку под ал ьшого  роз ви тку таких тенденцій 
свідчать події  навколо від омого р уху « Окупуй  У олл-Стрі т»   ( Occupy 
W all Str eet) у Спол учених  Шта тах, орг анізаційні моменти в проте ст них 
акціях в Іспанії і Г рец ії ,  « арабс ька весна» у  країнах  Пі внічної А фрики 
і  Бл и зького С х оду, п е р едвиборні  по дії в Р о сі йсь кій Ф едера ції , а також 
 н ещодавня про тестна  ре ак ція у країнського  сег менту  мер ежі Інтер нет 
у зв’язку з закр иттям файлообмінника Е Х .UA.

Інтер нет  д ослідники в ідносять до  «нових мед іа» (n e wm edia)   [1 ] – 
т ер мін, що пош ирився із с ередини  19 90-х років і о зн ачав частину 
маркети нг ового п оля задля  пошир ення  навчаль них та роз важальних 
п р ог рам на C D-но сіях. Шви дке й широке  по шир ення Інт ернету спр ияло 
трансфор ма ції комунік аційних м од елей від традиц ій ної – «один для 
багатьох » до мод елі так зван ої  веб-ко мун ікації – «багато  для багатьох» .  
На сьо годні т ермін « нові  медіа»  вж и ва ється в таких  зна чен нях:
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 – усі цифрові  ме діа (інт ер нет-видання, през ен т ації на CD, комп’ют ерні 
ігри  то щ о);

– с оц іальні м ер ежі – це  медіа,  інформ ація в яких створ юється 
п ереважно загальною аудиторією (сайти , інтернет-фор уми, б логи, чати , 
м ережі L i ve Journal, Facebook,  T wi tter  тощо). 

Ана ліз нових м едіа в р оз умінні с оціальних мереж та їх м аніпу ля-
ц ійних інстр ум е нтів впливу на м а сову  с в ід о мі сть і є  завдан ням цього 
 до слідж ення. 

Основні  п ри нципи і ф орми  фу нкціонування нових медіа в широ кому 
роз умі нн і,  їх вза ємо дію з трад иційн ими ЗМІ та вплив на м а сову свідомість 
передбачали і досл і джували такі західні вчені, як М. Маклюен (Marshall 
Mcluhan) [ 2 ], О. Тофлер (Alvin Toffl er)   [3], Д. Хеннінг (Jeffrey Hen ning) 
і К. Шірки (Clay Shirky) [4] ,  Д. Дре знер (Dan iel Dre zner) і Г. Ф арелл (Henry 
 Farrell)   [5 ]  та ін. З начний внесок у наук ові д ос лідження цієї теми і  ро згляд 
зро с т аю чого в пливу нових медіа на суспільство  зро били такі рос ійські 
й укра їнські вчені:  В. Волохонський, О. Зайцева,  М.  Соколов та І. Ст єчкін 
[6], А. Єф ремова [7], Г. П оче пцов [ 8] , Я. Люб ивий [9],  В.  Г оровий [10], 
О . Лев ченко [11] та  ін . 

Сучасні г ло бальні  те нденції н аб л из или той час ,  коли Інтер нет стає 
 ос н овним г е н ер атором  с в ітових м акрот ен д ен цій, спр и яючи тра нс-
ф ор ма ції цінніс них  орієнтирів людства та його с оц іаль них структур. 
Прог н озоване ще в с ередині ХХ ст.  М. Мак лю еном «гло б альне село» 
[2 ],  своє рід ний інфор мацій ний к отел,  су ч асне суспільс тво  частково вже 
отр имало завдяки роз витку І нте рнету.  З акордонні та українські  вчені 
сходяться на тому,  що г л об ал ізаційні проц еси не  оминули і тради ці йні 
медіа, адже  пр оцес коме рціалі за ції  радіо, телебач ення та преси роз ви ває 
і нс ти нкт спо жи вацтва  се ред рец ип ієнтів.

Як на З ах оді, так і на пост рад янськ ому п росторі з ростають дискусії 
 про табл о ї ди зацію як  про цес спро щення інфор ма ції, в тр ати останньою 
 цін нісних  ор іє нти рів, з ме нш ення ана л іт и чної складо вої інфо рм ац ійних 
матері алів,  пе ре важання роз ва ж аль них т ен д енцій.

О . Тофлер, попереджу ючи в книзі « Ф утурош ок »  про  нарост ання 
нови зни і швидкос ті ,  які йдуть п оряд зі з ростаючим  інф ормацій ним 
в иб ухом,  гово р ить про обме же ність людс ької  психіки у сприйнятті 
всього  ма с иву навк ол иш н ьої інфор мац і ї.  С аме  тому люди тяжі ють 
до  вс тупу в с пе ц и фічні с убкул ьт у рні  гр уп и-спі вт о ва рис тва [3]. П ос т-
індустрі ал ьне суспільс тво з й ого інтенси фікацією інфор ма ці й них 
і  культу рних співтовариств ств орює умови для «втеч і »  чималої кіль к ості 
своїх  гр о ма дян у ті чи інші г ру пи,  які захища ють рам ками  с воїх про стих,  
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 але заверш ених і  цілісних  світогляді в ,  від д е далі н ар ос таючого  ти ску 
зовнішньої інфо рма ці ї. 

Ідеться  про особл иву  ф орму групового  п сихоза хисту,  яка м оже роз гля-
датися як спроба конс ти т уц іо на л ьно і куль турно схо жих  індивід уу мів 
спільно  захистит ися  від соціо к ул ьт ур них впл ив ів , що  роз мивають 
 т ра диційні  ц інності і д езорі єн тують суспіль ство.

 Специф іку сучасної  соц іальної  ситуації людського  існув ання 
 виз на чають т акі  чинник и: 

1. Існу ва ння сучас ної люд ини в  щіль н ому інфор ма ц ійному середо в и-
щ і:  а гр есія мас-ме діа і безліч слаб ок он тр ольова них к о нтактів.

2. Д ез орі єнтіров аність суч ас ни ків в у мо вах ф у турошоку  ( на ростаю чий 
 об вал традиційних п роблем –   еколог іч н ої,  демо графі чної, сексуаль ної ,  
соці от р опної та ін. револ юції в  ум овах інфор м аційного вибух у) .

 3.   Ат авізми х оло дної вій ни,   які  м атеріа лі зу ються в р із них  ф ормах 
 г ео політичн ого протист оя ння та ідеоло гічної агресії.

4.  П сих ол огічна  вр аз лив ість соці уму як  передум ова для  й ого від кри-
т ості професійному маніпу ля ц ій ному впл иву і  на віть  тиску сугестії 
 за ці кавле них осіб і  гр уп .

5 .  Нем ожливість п о вн оц інного забезпеч ення  обм еженого дост упу 
до вузь ко пр о фесій них  п си хотехнологій в умовах інформа ційної 
 ві дк ри то сті.

6. Економічна зацікавленість як основний мотив будь-яких організа-
торів мані пу ля цій ного інфор ма цій ного впливу.

7. Масо ване фінан су вання мані пу ля тив них захо дів заці кав ле ними 
кам па ні ями.

8. Від сут ність реально дію чих загаль но со ці аль них інсти ту тів інфор ма-
цій ної про фі лак тики.

У кон тексті всіх вище наз ва них про це сів та тен ден цій роз витку 
новіт ніх медіа особ ли вої уваги потре бу ють дослі дження соці аль них 
мереж і мож ли вос тей їх вико рис тання як інстру мен тів і інфор ма цій них 
кана лів для мані пу ля цій ного впливу на масову сві до мість та їх вико рис-
тання в сучас ній інфор ма цій ній війні. Бла го род ність інфор ма цій ної 
війни поля гає у фак тич ній від сут ності жертв, без зб рой ному вирі шенні 
питань, проте мані пу ля ційні ін’єк ції інфор ма ції непо мітно про ни ка ють 
у сус пільну сві до мість, при му шу ючи людей під сві домо діяти за чітко 
спла но ва ним кимось планом.

Ін фор ма ційну війну ведуть усі дер жави, які є суб’єк тами сві то вої 
полі тики заради забез пе чення реа лі за ції влас них інте ре сів сьо го дні 
і в май бу т ньому. За сло вами від омого дослід ника інфор ма цій них впли вів 
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і тех но ло гій Г. Почеп цова, кра їна, яка не ство рила влас ної моделі 
керу вання май бут нім, не може вва жа тися сер йоз ним війсь ко вим супро-
тив ни ком чи еко но міч ним кон ку рен том, а власні інфор ма ційні потоки 
кра їни є таким самим багатст вом, як і під земні надра [8].

Крім того, слід звер нути увагу і на спе ци фіку функ ці о ну вання інфор-
ма цій ного середо вища з точки зору пану ю чого сус пільно-по лі тич ного 
уст рою кра їни. На думку укра ї нсь ких дослід ни ків засо бів масо вої кому ні-
ка ції та соці аль ної пси хо ло гії, зок рема О. Лев ченка, сучасне демок ра-
тичне сус піль ство, якщо бажає зали ши тися саме таким, зму шене балан-
су вати між двома (як міні мум) край но щами: з одного боку, без сво боди 
слова немає демок ра тії, з іншого – існує небез пека вико рис тання сво боди 
слова для мані пу лю вання масо вою сві до містю [11].

З погляду соці аль ної науки мані пу лю вання масо вою сві до містю – 
це сис тема засо бів іде о ло гіч ного й соці ально-по лі тич ного впливу з метою 
зміни мис лення й пове дінки людей усу пе реч їхнім інте ре сам. При цьому 
люди часто не усві дом лю ють, що їхній сві то гляд, потреби та спо сіб 
життя багато в чому зале жать від тих, хто ними мані пу лює. Вихо дячи 
з цього визна чення, дослід ник Я. Люби вий у своїй праці «Сучасна масова 
сві до мість: дина міка і тен ден ції» виді ляє два основ них види мані пу ля ції: 
опе ра тивну мані пу ля цію сві до містю й пове дін кою людей та стра те гічну 
мані пу ля цію [9]. 

Опе ра тивна (або ситу а цій на) мані пу ля ція поля гає в тому, що, вико рис-
то ву ючи вже наявні у сві до мості людей цін ності, потреби, сте рео типи, 
звички, мані пу ля тор зму шує їх сприй мати ту або іншу сус пільно зна чущу 
інфор ма цію так, як йому вигідно, й спря мо вує їхні дії в потрібне для себе 
русло.

Стра те гічна мані пу ля ція поля гає в тому, що про тя гом бага тьох 
років у сві до мості сус піль ства фор му ються ті цін ності, потреби, ідеї, 
сте рео типи, звички, які й самі по собі спри я ють під тримці ста біль ності 
вигід ного мані пу ля то рові полі тич ного й еко но міч ного ладу й можуть 
бути вико рис тані в опе ра тив ній мані пу ля ції, якщо з’яв иться така потреба. 
У будь-якому випадку влада тісно пов’я зана з інфор ма цією і спи ра ється 
на неї у влас ній діяль ності.

Ос нов ними ета пами ведення інфор ма цій ної війни є:
– дис кре ди та ція й усу нення пасі о нарно налаш то ва ної час тини еліти 

кра їни, яка не під іграє ідеям супро тив ни ка;
– про во ка ція супе реч нос тей між гру пами різ них погля дів релі гій ного 

чи етніч ного похо дження задля деста бі лі за ції внут рі ш нього ста но вища. 
За існу ю чої сис теми між на род ного права це дає змогу зви ну ва чу вати 
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діючу владу в пору шен нях фун да мен таль них прав людини і потім може 
стати виправ дан ням для здійс нення сило вої акції;

– коли внут рі шня ситу а ція почала вихо дити з-під влад ного конт ролю – 
почи на ється про мо у шен влас ної команди під загаль ним гас лом кам па нії: 
«У сім – усе!», але, зви чайно, при сто со ваний до особ ли вос тей кож ної 
кра їни зокрема;

– при хід до влади. У залеж ності від попе ре дньо про ве де ної роботи 
визна ча ється наяв ністю чи від сут ністю так зва ного «сило вого варі ан та» 
за допо мо гою сто рон ніх сил.

Ви ще зга дана так тика ведення інфор ма цій ної війни є над зви чайно 
акту аль ною в кон тексті укра ї нсь кого сьо го дення. По-перше, завдяки 
діяль ності як тра ди цій них ЗМІ, так і нових ЗМК ми маємо масове гіпер-
спо жи вацтво як одну з основ них тен ден цій жит тє ді яль ності сус піль ства, 
яка про яв ля ється в аморф ності і неви раз ності гро ма дянсь ких струк тур. 
По-друге, певні час тини сус піль ства у вигляді віт ру аль них груп-спів-
то ва риств завдяки зла го дже ному і дозо ва ному меха нізму про во ка цій 
та мані пу ля цій можуть стати деструк тив ним еле мен том для функ ці о ну-
вання як загаль но сус піль ного, так і дер жав ного меха ніз мів.

Як від омо, спе ци фіка нових медіа поля гає в тому, що вони над ають 
мож ли вість у спе ці а лі зо ва ному колі чи серед заці кав ле них осіб обго во-
рю вати різ но ма нітні теми, що сто су ються як сус піль ства зага лом, так 
і кон к рет ної про бле ма тики. Ще однією особ ли вістю, яка істотно від різ няє 
соці альні мережі від звич них нам медіа, є ство рення вір ту аль ної осо бис-
тості й ІТ-суб куль тур. Якщо в зви чай них медіа (преса, радіо, теле ба чен ня) 
зав жди є автор мате рі алу, дже рело інфор ма ції як фізичні і юри дичні 
суб’єкти, то вір ту альна осо бис тість не є суб’єк том гео гра фіч них кор до нів, 
чи, тим більше, юри дич них зако нів. Звісно, під час реєст ра ції адмі ніст-
ра тори таких соці аль них мереж отри му ють про кому ні ка тора певні 
дані (най час тіше – це ІР-ад реса, але не зав жди – прі звище, ім’я, вид діяль-
ності тощо). У біль шості випад ків дослід ники схи ля ються до думки про 
ком пен са тор ний харак тер такої пове дінки в мережі Інтер нет, як ство рення 
«вір ту аль ної осо бис тос ті». Остання являє собою в цьому випадку мак си-
мально керо вану само пре зен та цію, покли кану ком пен су вати ті чи інші 
склад ності, які від чу ва ють корис ту вачі в реаль ній вза є мо дії.

У кон тексті ство рення і роз витку ІТ-суб куль тур ціка вою є опри люд нена 
у 2009 р. про грама Держ де пар та менту США «І ні ці а тива гро ма дянсь кого 
сус піль ства 2.0», суть якої держ сек ре тар Х. Клін тон опи сала так: «...Ви бу-
ду вані за мере же вими при нци пами авто номні спів то ва риства солі дар них 
чле нів, озбро є них циф ро вими тех но ло гі ями, які покли кані ефек тивно 
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вста нов лю вати власні пра вила життя, руй ну ючи дер жавну моно по лію 
на владу, інфор ма цію і вихо вання гро ма дян» [12].

Пер шою «лас тів кою» цієї гло баль ної іні ці а тиви в Укра їні можна 
вва жати нещо давнє збу рення інтер нет-спіль ноти, викли кане поді ями 
навколо закриття пра во охо рон ними струк ту рами і піз ні шого понов лення 
діяль ності укра ї нсь кого фай ло об мін ника ЕХ.UA, коли були ата ко вані 
елект ро нні ресурси дер жав них орга нів влади та деяких полі тич них пар тій. 
Дослі джу ючи це явище, В. Горо вий акцен тує увагу на тому, що ІТ-суб-
куль тури в сучас ному сус піль стві (як укра ї нсь кому, так і гло баль но му) 
набу ва ють пев ного само ус ві дом лення, від чуття реаль ної сили і реаль них 
мож ли вос тей інтер нет-вп ливу на владні струк тури і сус піль ство 
за раху нок осво єння пере до вих елект ро нних тех но ло гій, вод но час коли 
тра ди ційні сис теми пра во вого забез пе чення і дер жав ного конт ролю за їх 
вико нан ням значно від стали в цьому сенсі.

Струк тура зви чай ного сус піль ства вигля дає від носно одно рід ною 
і рів но мірно роз по ді ле ною: у єди ному часо вому і прос то ро вому 
середо вищі є люди багаті і бідні, щас ливі і нещасні, активні і ледачі, і всі 
вони, так чи інакше, змі шані між собою. Пере мі шу вання це дося га ється 
насам пе ред тим, що в повсяк ден ному житті ми вза є мо ді ємо не тільки 
з тими людьми, з якими бажа ємо, але також і з тими, з ким нам дово диться 
кон так ту вати з інших, не залеж них від нашого бажання, при чин. Напри-
клад, у будь-якому тра ди цій ному колек тиві зав жди будуть люди різ них 
полі тич них пере ко нань, на бать ківські збори в школі при йдуть різні 
за соці аль ним ста ту сом батьки і т. д.

Як наслі док, навіть незва жа ючи на при родне бажання будь-якої людини 
вва жати, що її сприй няття реаль ності і є самою реаль ністю, вона постійно 
пере бу ває у вза є мо дії з людьми з іншим сві то сприй нят тям, при сут ність 
яких не дає їй змоги зами ка тися у своїх пере ко нан нях. У реаль ному житті 
будь-яка людина виму шена про пус кати через себе аль тер на тивні точки 
зору, бажає вона цього чи ні.

Ін ший стан справ у струк турі сус піль ства у вір ту аль ній реаль ності. 
Голо вною від мін ністю є те, що поря док ден ний тут зале жить тільки від 
самої людини і ні від кого більше. Тобто, якщо, напри клад, я маю певні 
полі тичні пере ко нання й упо до бання, то я шука тиму спів то ва риства 
інших людей, які роз ді ля ти муть мої пере ко нання. Тобто у вір ту аль ній 
реаль ності людина пере важно чита тиме тільки те, що вона сама заба жає, 
що вва жає ціка вим і бли зь ким для себе. Це при зво дить до того, що вір ту-
альні мере жеві спів то ва риства ста ють абсо лютно нерів но мір ними 
у фоку су ванні уваги на ті чи інші факти і явища реаль ної дійс ності та їх 
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оці ню ванні. При кла дом цього може бути тех но ло гія кому ні ка ції і про цес 
отри мання інфор ма ції за допо мо гою сто рінки в мережі Facebook: уся 
інфор ма ція «філь т ру є ть ся» або влас ними інте ре сами корис ту вача, або 
упо до бан нями його дру зів. Якщо корис ту вач отри му ватиме інфор ма цію 
повністю або пере важно тільки з цього дже рела, то вона, звісно, буде 
повністю від по ві дати його сві то гляду, але така «само філь т ра ція» буде 
пра цю вати не гірше тота лі тар ної цензури.

Крім того, чимала час тина вір ту аль них мере же вих спів то ва риств 
мають піра мі дальну форму, на вер шині якої пере бу ває лідер (кілька 
ліде рів). Лідер, як міні мум, спря мо вує в пев ний бік діяль ність усього 
спів то ва риства, коор ди нує його діяль ність. Що далі від вер шини вір ту-
альна піра міда, дедалі більше роз ши рю ється в гори зон таль ній пло щині 
за раху нок дедалі біль шої кіль кості ново при бу лих заці кав ле них корис-
ту ва чів, які, потра пивши на гачок влас ної заці кав ле ності, почи на ють 
постійно моні то рити його блог, і що далі, то більше почи на ють сприй-
мати будь-які події чи явища в зазда ле гідь визна че ному кори дорі, поза 
яким немов і не від бу ва ється нічого зна чу щого. Такі умови ство рю ють 
небез пеку виник нення залеж ності від сфор мо ва ного шля хом сугес тії 
вір ту аль ного колек тив ного сві то гляду [13].

Не сек рет, що про цес людсь кого мис лення ділиться на сфери сві до мості 
і під сві до мого. Досить часто під сві доме може вияв ля тися силь ні шим 
за конс трук тив ний роз умо вий про цес. У людини, яка пере бу ває 
в нор маль ному врів но ва же ному стані, під сві домо пере бу ває під пиль ним 
захис том її кри тич ного мис лення, і доки воно пра цює, людині немож ливо 
без бо ронно щось наві яти. Однак існує чимало пси хо фі зич них при йо мів, 
завдяки яким можна діс тати пря мий доступ до під сві до мого людини 
всу пе реч її волі. Деякі методи дають корот ко час ний доступ на лічені 
секунди і хви лини, інші ж дають змогу тотально зруй ну вати кри тичне 
мис лення людини.

На прос то рах Інтер нету й соці аль них мереж, які стрімко полі ти зу-
ються, спо сте рі га ється вико рис тання при йо мів, метою яких є більш 
дов го три ва лий вплив на сві до мість людини.

Тут про цес наві ю вання най час тіше скла да ється з декіль кох етапів:
1. Бло ку вання кри тич ного сприй няття людини для без пе ре пон ного 

сприй мання нею того, що хоче наві яти сугестор.
2. Наві ю вання необ хід них мані пу ля тору думок – по суті «про мивання 

міз ків».
3. Вто ринне наві ю вання – коли сам суге ренд почи нає ретран с лю вати 

наві ю вання ото чу ю чим.
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Етап 1:
Отже, напри клад, у соці аль ній мережі вже є почат кова група людей 

зі схо жими пере ко нан нями і спіль ними інте ре сами. Тому пер шим кро ком 
для ство рення умов для май бу т ньої мані пу ля ції є заво ю вання авто ри тету 
в пев ної цільо вої ауди то рії, а ще краще – і в мак си маль ної кіль кості 
«неці льо ви ків».

Для досяг нення цієї мети заці кав ле ною осо бою (гру пою) най час тіше 
вико рис то ву ється при йом «роз риву шаб ло ну» або «е мо ційна деста бі лі-
за ці я». Поля гає він у тому, що людині під но ситься певна неочі ку вана, 
але під тве р джена без пе реч ними фак тами інфор ма ція, яка повністю ламає 
її звичне повсяк денне мис лення. Сприй няття такої інфор ма ції бук вально 
пере вер тає з ніг на голову реаль ність бага тьох чита чів, а почат кове 
повід ом лення (серія повід ом лень) автора поста мит тєво роз лі та ється 
новин ними стріч ками. З цієї миті авто р-ма ні пу ля тор стає майже героєм, 
а кри тичне сприй няття всіх його подаль ших повід ом лень чита чами 
посту пово зни жу ється вна слі док заво йо ва ного авто ри тету.
Етап 2:
Оскільки під сві до мість цільо вого читача вияв ля ється від кри тою для 

мані пу ля тив ного впливу, йому вже зовсім не обо в’яз ково під би рати 
досто вірні факти і демон стру вати без ліч доку мен тів. На цьому етапі 
все ще поміт ними є якість, адек ват ність дійс ності і фак то ло гічна під-
 тве р дже ність запро по но ва ної мані пу ля то ром інфо ма ції, хоча й не в такій 
кіль кості, як раніше. Це робиться насам пе ред для запо бі гання швид кому 
від току адек ват них чита чів. Проте дедалі час тіше зустрі ча ється непе ре-
ві рена і недо сто вірна інфор ма ція. Крім того, серед різ них чита чів такого 
«авто ри тет ного дже ре ла» ропо чи на ється чіт кий роз по діл за схе мою 
«свій-чу жий», а з часом від бу ва ється і посту по вий про цес «від го ро джу-
ван ня» лідера і «найб лиж чого ото чен ня» від навко ли ш нього світу. Спроби 
об’єк тив ної кри тики сум нів них повід ом лень почи на ють зустрі чати від січ 
з боку ново яв ле них адеп тів вір ту аль ної «сек ти».
Етап 3:
Під ви щена і скон цент ро вана увага до пев них подій і явищ у бло гах 

лідера і його ото чення дося гає кри тич ного зна чення, що при зво дить 
до того, що роз рив шаб лону у випад ко вих чита чів їхніх ресур сів почи нає 
від бу ва тися вже не під дією яко їсь шоку ю чої, але адек ват ної інфор-
ма ції, а через усві дом лення ними того факту, що «всі навколо вже в темі, 
а я один не знаю, що насправді від бу ва є ть ся», тобто під дією масо ва ного 
тиску так зва них «мере же вих хом’яч ків».

По-перше, адек ватні пости лідера (ліде рів) мере же вої групи вже 
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прак тично не зустрі ча ються в масі чор ного піару, спря мо ва ного 
на подальше «про ми вання міз ків». По-друге, про цес сек та нтсь кого «від го-
ро джу ван ня» дося гає свого апо гею – повід ом лення і комен тарі «хом’яч-
ків» уже пере важно вмі щу ються в короткі штам по вані фрази (зро зу мілі 
для «сво їх»), а навіть най ск ром ніша спроба конс трук тив ної кри тики дій 
ліде рів без апе ля ційно від ки да є ться. По-третє, оскільки рівень «про ми-
тості міз ків» основ ної маси «хом’яч ків» уже зашка лює, лідер (ліде ри) 
у влас них інте ре сах почи нає активно засто со ву вати пряму під міну 
понять. По-чет верте, най го лов ніше, вер бу вання нових адеп тів до вір ту-
аль ної «сек ти» від бу ва ється вже пере важно самими адеп тами, лідери 
лише сти му лю ють і схва лю ють таку діяль ність.

Уза галі внут рі ш ньо сус піль ний діа лог у полі тич ному сег менті укра-
 ї нсь ких соці аль них мереж (маємо на увазі саме спіл ку вання пере січ них 
гро ма дян, адже в соці аль них мере жах ми спо сте рі га ємо лише за вір ту-
аль ною осо бис тіс тю) від бу ва ється в кон тексті як істо рико-по лі тич них, 
так і сучас них сус пільно-по лі тич них міфів. І така прак тика вияв ля ється 
досить поши ре ною, незва жа ючи на порів няно слабку роз ви ну тість укра -
ї нсь кого сег менту Інтер нету і соці аль них мереж. Дослід ники Східно-
Єв ро пейсь кого інсти туту роз витку в рам ках про ти дії про явам расизму 
і ксе но фо бії виок ре мили так звану «мову ворож не чі» в соці аль них 
мере жах [14].

У даному випадку під дос лід ними соці аль ними мере жами були форуми 
при таких інтер нет-ви дан нях: «Глав ред», «Коррес пон дент», «Укра їнська 
прав да», «Ура-ін форм», «Телек ри ти ка». Від зна чимо, що зазви чай на таких 
інтер нет-фо ру мах пра цю ють моде ра тори, які слід ку ють за темами 
обго во рень, комен ту ють їх, допо ма га ють корис ту ва чам тема тич ним 
роз’яс нен ням, вво дять певні обме ження проти вжи вання нецен зур ної 
лек сики, вислов лю вань раси стсь кого харак теру та ін. Однак насправді 
ці заходи майже не дають істот ного ефекту проти більш тонко орга ні зо-
ва ної прак тики впливу на сві то сприй няття мас.

Ана ліз та уза галь нення тем соці аль них новіт ніх медіа з погляду від ві-
ду ва ності та кіль кості допи су ва чів, дав змогу виок ре мити такі най більш 
акту альні питання:

1. Мовне питання в Україні.
2. Сучасні вза є мо від но сини Укра їна – Росія і Укра їна – Європа.
3. Про при на леж ність визнач них пам’я ток істо рії та культури.
4. Неод но значні істо ричні події, а також постаті укра ї нсь кої істо рії, 

зде біль шого все, що сто су ється пред став ни ків укра ї нсь кого наці о на лізму, 
а також вож дів радянсь кого періоду.
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5. Пан сло в’я нізм.
У кон тексті виок рем ле них тем про слід ко ву ється спе ци фічна мова, 

своє рід ний сленг воро жості. Для при кладу наве демо корот кий слов ник 
най більш вико рис то ву ва них інтер нет-жар го ніз мів:

– «недо ев ро пе ец» – гро ма дя нин Укра їни з про єв ро пейсь ким сві то гля дом;
– «о ран жи ро и ды» – пред став ники, або також при хиль ники так зва них 

«пома ран че вих» полі тич них сил і т. п.
На основі ана лізу соці аль них мереж вище за зна че них видань зроб лено 

висно вок, що полі ти зо ва ний сег мент віт ру аль ної спіль ноти укра ї нсь ких 
нових медіа дуже слабо налаш то вано на вза є мо ро зу міння і спів працю задля 
вирі шення важ ли вих сус піль них і дер жав них завдань, більше того, мані пу-
ля ці ями і про во ка ці ями майже забло ко вано між сус піль ний діа лог у цьому 
сек торі, що і при звело до утво рення мови ворож нечі. Хоча, мож ливо, 
ця про блема може зда ва тися не надто акту аль ною, проте ство рені іде о ло гами 
«образу воро га» у вір ту аль ному сек торі між сус піль ного діа логу мають великі 
мож ли вості посісти зна чуще місце уже в сек торі реаль ному. Акту аль ність 
сус піль ного, а також нор ма тив ного вре гу лю вання пев них видів діяль ності 
соці аль них мереж як нові т нього засобу кому ні ка ції допо може лік ві ду вати 
нега тив ний вплив на сус пільну сві до мість, особ ливо молоді.

Аль тер на ти вою такій сус піль ній неузго дже ності може бути ство рення 
сучас ної і діє вої дер жав ної сис теми моні то рингу, оцінки і пра во вого забез-
пе чення діяль ності і роз витку Інтер нету та соці аль них мереж, ефек тив ного 
меха нізму запо бі гання актив ній діяль ності будь-якого з деструк тив них 
угру по вань і їх впливу на сус пільну сві до мість. З іншого боку, необ хід ним 
чин ни ком можна визна чити роз ви ток соці аль ного інсти туту про фе сій них 
прак ти ків пози тив ного інфор ма цій ного реп рог ра му ва ния, які спри я ти муть 
під ви щенню інфор ма цій ної, пра во вої та пси хо ло гіч ної куль тури гро ма дян, 
без якої ніяка реально діюча демок ра тія просто немож лива. Важ ливу роль 
у цьому про цесі мають від іграти і біб лі о теки як сучасні інфор ма ційно-ко-
му ні ка ційні центри з під ви щення куль тури й інфор ма цій ної гра мот ності 
гро ма дянсь кого сус піль ства. Проте, для ефек тив ного вико нання цих 
завдань у сучас них умо вах біб лі о те кам необ хідно одер жати тех но ло гічні 
мож ли вості для обробки маси вів сус пільно зна чу щої інфор ма ції (у тому 
числі і з новіт ніх дже рел), роз ро бити сучасні стра те гії ком плек ту вання 
дже ре лами й осво їти пере дові тех но ло гічні напра цю вання у сфері вико рис-
тання елект ро нних інфор ма цій них ресурсів.
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